

“往下扎根向上结果”系列第四讲

出死入生

➤ 清明节的意义

这几天是清明节，有三天假期。设立清明节假期原本的目的是为了祭祖，是为了纪念我们已故的亲人，但你看新闻说，差不多有 1 亿人出游。现在年轻一代的人都忘记了我们的传统礼仪，尊重祖先。

现在清明节人们用来旅行。为什么？其实一个最重要原因是唯物主义相信人只有一生，那为什么需要在清明节纪念故人呢？就算你去祭祖、烧香，死去的人能知道吗？当然不知道。所以很奇怪，为什么清明节还要有三天法定假期呢？

➤ 基督徒对清明节的看法

其实对基督徒来说，清明节是不是真的没有意义呢？首先我们作为基督徒，不是说要等你所爱的人离世了，你才表达对他们的爱。而是要在他们在世的时候，好好爱他们，引导他们认识我们的神，拥有这个永恒的、美好的盼望——永生与神一起。这是最重要的。

当有亲人离世，其他的亲人都会观察你怎样表达对已故亲人的爱。但最终，他们会回想到你以前是怎样对待这离世的亲人。如果你以前对待他不好，那么无论你现在表达得多好也是毫无意义的，因为死去的人不会知道你现在所做的事。因此清明节对基督徒来说是很重要的，因为它是提醒我们：要努力将这美好的福音传给还活着的亲人，这是我们的责任。

➤ “我知道他们去了哪里”

4 月 7 号对我来说是一个特别值得纪念的日子，因为这一天是我哥哥的生日。我哥哥八年前离世，每一年到了这个时候，我会很想念他。从主观感情上，我希望他还在，很想见到他。但是实际上，他离开了。而感恩的是，我知道他去了哪里，这是至关重要的。在他还没有离开之前，他得到了天父的接纳，成为了神的

儿女。当时我在 A 城，他在 B 城。凌晨三点，我和他通了一个长途电话，结束的时候为他祷告。当时他的妻子也陪着他，见证到我哥哥愿意悔改相信上帝。第二天他就离开了，我感谢神对哥哥的怜悯，接他回天家。

实际上，我所爱的家人有几位已经去世，包括我的父母、我的大姐都已经离世了。我没有参加他们任何一个人的丧礼，亲人也没有给我压力必须去参加。因为我当时身在外地，无法抽身回到 A 城。但我没有什么遗憾，因为我知道他们去了哪里。

我之前分享过关于我爸爸的离世。他在一年春节期间命在旦夕，我求神给他多一年的时间，因为我们将会有机会回 A 城探访，我求神给我机会能亲自将福音传给爸爸。结果，神真的延长他的生命，等到我们回到 A 城看望他的时候，他愿意认罪悔改归向神，之后见到我妈妈的时候也向她道歉。待我们离开之后，在春节前的一个晚上，我哥哥打电话告诉我说爸爸离开了，这中间刚好是一年的时间。他离开了，我心深知他去了哪儿。因为在他离开之前，他也相信了上帝。我的家人也看到：明明一年前爸爸已经奄奄一息，但在我们为他祷告，求神延长他生命，神真的给了爸爸多一年的时间，让他一年之后才离开。

➤ 回顾妈妈的离世—感恩不尽

2005 年，我妈妈将近 93 岁，家人聘请了一个保姆周末陪我妈几个小时。那时候我刚来到 C 城服侍不到一年，我每个月都会跟妈妈通一次电话。但是她不懂得接电话，所以我约好她的保姆在周末时帮助妈妈接电话，然后给她听。但是到了四月份的一个周六应当和妈妈通电话的时候，我的电脑却突然坏了（因长途缘故是用电脑来通话），因而无法与她通话。然而，我们这边已经定好接下来的周日跟一帮学生去农家乐。我心里有点焦急，希望能在去农家乐之前能给妈妈打一个电话。（之后是经过了一个星期，我的电脑才被修好。）当时虽然我知道保姆的班期已经过了，但我还是试着给妈妈打了一个电话。

没想到，电话居然接通了！保姆竟然接了电话，她告诉我：出于对我妈妈的爱，她延迟了下班时间，留了下来，陪我妈妈聊天。她也将我妈妈最近的情况告知我，然后我就安心了。之后我也能够与妈妈聊几句，妈妈叮嘱我说：“你在那边好好服侍吧！”然后就挂了电话。

我们从农家乐回来后，周三的晚上，我突然接到姐姐的电话说，妈妈离开了。不可思议！假如我在出发前的周六没有跟妈妈通话，我真的会很遗憾的。但感谢神特别开路，感动保姆留下来陪妈妈，让我有机会能在妈妈去世之前和妈妈通一个电话。

神最奇妙的作为还在后面！我们整家人都在当中经历到神的慈爱。

首先，我哥哥好几年都没有回 A 城看望母亲了，刚好那一年他就跟他的太太回去看望妈妈。因为妈妈患有老年痴呆症，所以在起初的几天我妈妈不认得哥哥。然而就在他离开前的那天早上，也就是周三，他最后一次见妈妈的时候，突然间妈妈认得他了！哥哥真的很激动，也很高兴，这下他可以完全放心地离开了。晚上七点多钟，我另外一个哥哥送他去机场的途中，接到姐姐的电话说妈妈离世了。于是哥哥马上改签机票，过几天才离开。这样，他就可以参加妈妈的丧礼。

后来那位保姆描述妈妈离世那天的情形：你妈妈离世的那一天，她很奇怪啊！一早就推着助行器去老人院的每一个楼层，跟她熟悉的病人说再见，并送给他们每人一包纸巾。当她回到房间见到我哥哥时，就认得他了。之后很奇怪，就在下午五六点钟，吃晚饭的时候，她刚吃了一口，再吃第二口的时候就咽不下去，头倒下了，就这样离开了。保姆马上打电话通知我姐姐。假如妈妈延迟一天，甚至几个小时离世，我哥哥就不能为她送终了！

不但如此，更奇妙的是我的两个姐姐很早就已约好下周一有事情要出远门。而妈妈是周三晚上离开，还有周四和周五可以办死亡证。有政府的死亡证，才准许办丧礼。如果迟一天，妈妈的丧礼就不能在周末前举行。死亡证在周末之前刚办好，丧礼就得以在周末举行。周一我的两个姐姐就可以安心出门。我的大姐也感受到妈妈离世的时间确实见证了神的恩典和怜悯！

如果妈妈晚一天离世，事情就会完全不同：我哥哥已经离开 A 城，我的姐姐也可能无法出远门。虽然妈妈在世的时候可能没有结果子，但是在她死的那一天，全家人都经历到神的真实。妈妈这样的离开，虽然我们还是会伤心，但都一致说这是神的恩典，因为亲眼见证到神对妈妈及所有亲人的怜悯和爱。神让这件事情的发生按着合适的时间，让一切都顺顺利利，没有给亲人们带来过多的困扰，反而是见证到这些合适的时间的确是神的恩典。所以对我来说，虽然我不能参加她的丧礼，但是我知道她去了哪里。妈妈的死带来对神美好的见证。

➤ 清明节是否包括纪念你呢？

另外一方面，清明节是纪念死人的，对吗？那么我想问一句：被纪念的人当中，有没有包括你呢？你肯定会说：呸、呸！清明节是纪念死人的，怎么会纪念我呢？那我要再问：你是怎样成为基督徒的呢？

约翰福音第 12：24-26

我实实在在地告诉你们，一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生。若有人服侍我，就当跟从我；我在哪里，服侍我的人也要在那里；若有人服侍我，我父必尊重他。人子必须被举起来。

第 24 节，主耶稣说：他就好像一粒麦子埋在地里，然后复活。但这两节是对门徒说的，那就表明不单单只有主耶稣要经过死亡才结果子，而是每一个门徒、相信上帝的，都必须经过死亡才可以得到新生命。如果你没有经历到死亡，你就不能结果子。

➤ 埋葬是“往下扎根”的时候

我们今年的主题是“往下扎根、向上结果”。你什么时候扎根？就是在你死的时候才可以扎根，就好像一粒麦子，如果不埋葬就不能结果子。你如果真的想结果子，就必须先要被埋葬。

你什么时候死，你知道吗？当然就是你洗礼的时候了。一个平常人、普通人喜欢死吗？都不愿意的。一个人活得好好的，为什么要死呢？如果真的要面对死亡，我们心里一定要准备好。否则死也不安心，所谓“死不瞑目”！

➤ 委身训练的重要性

所以，在预备你洗礼之前，会接受委身训练。你觉得委身训练容易吗？为什么那么难呢？就是要让你知道你为什么要死。如果你上完委身训练，还觉得没事，无所谓的，我怀疑你对神的委身。一个认真追求的人，如果你没有过挣扎，我真的怀疑你的委身，因为每一个人都怕死，也都不愿意死的。“死”的意思就是与之

前的生命一刀两断，再没有丝毫的留恋。

如果你觉得没事，无所谓，那么在你成为基督徒后，问题就会马上浮现出来。所以委身训练之所以如此重要，就是要你们好好思想。如果上了委身训练，还有犹豫不定的，就是你还不愿意死、不愿意放弃，这是正常的挣扎。当你最后接受要“死”的现实时，你就跨过了这怕死的问题。那我们在哪一方面死呢？

➤ 洗礼—接受“死”的现实

加拉太书 6:14

但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架；因这十字架，就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上。

如果真的要洗礼，那你和这个世界不能再有什么瓜葛了，你不能再爱这个世界了。正如约翰一书 2 章 15 节说：你如果爱世界，你爱神的心就没有了。“世界”包括什么呢？不单是与罪一刀两断，再不被罪捆绑，还有最缠绕我们的“自我”。为什么要背十字架？就是要治死自己的私欲。加拉太书第五章说到我们的私欲是多么的恐怖，撒旦利用我们的私欲来控制我们，使我们犯罪。所以我们要决心与世界一刀两断，向世界死。

死的人会有感觉吗？你给他一万块钱，甚至一克拉钻石，他也不觉得什么。你给他最好吃的，放在他的面前，他也不会有什么反应。你是这样子的吗？所以我想要大家好好思想，你洗礼的时候，是否对神有一个承诺，与神立约呢？有没有一些挣扎？是真真正正的愿意还是心仍然不愿意？其实，每一个都会经历挣扎才真正了解到什么是“死”。还有，当你出死入生后，你仍然要经历到很多的艰难才能结好的果子。

➤ 孕妇的痛苦—结果子的经历

约翰福音

16：21 妇人生产的时候就忧愁，因为她的时候到了；既生了孩子，就不再記念那苦楚，因为欢喜世上生了一个人。

这里是说主耶稣经历过妇人怀孕生产那样的痛苦。每一个母亲在生孩子的时候都会经历极大的痛苦。《创世记》3 章 16 节，神对夏娃说：她生产的时候，必经历到很多的艰苦、痛楚。直到现在，也很少有母亲不需要痛苦就生下孩子的。

主耶稣生出来是谁呢？教会！教会是借着主耶稣的死才诞生的。教会就是主耶稣经过死亡的痛苦才结出的果子。正如保罗也是在《加拉太书》4章19节也说，为了教导加拉太教会弟兄姐妹成为有基督的样式，他也像一个怀孕的妇人一样受了很多的痛苦。

所以这也提醒教会的牧者，带领一个人去相信上帝，是需要很艰苦的时间。牧者要很用心地教导委身训练来帮助一个人成为基督徒。如果他遇见很多困难的，牧者也帮助他，担当他的困难。牧者也会经历到像怀孕妇人一样的痛苦。比如说，你们洗礼前一天，我们要求你们禁食，我们自己也禁食，跟你们一起的禁食，陪着你们渡过困难，希望在洗礼的时候，你们与旧我一刀两断。另一方面，你们也效法基督，像一个孕妇生孩子一样，生出来的就是一个新造的人。他的死诞生教会，而你的死使你成为一个新造的人。

委身给神之前，一定会经历到许多的困难，因为撒旦不愿意你成为神的儿女。他会用各种的方法来阻拦，软硬兼施，恐吓也有，糖也有，为的是阻止你委身。所以一定是有很多的引诱，直到你知道不是靠自己改变生命，而是要靠神，只要你愿意放弃一切，那你就经历到神的恩典，从此以后，你整个人就会经历到改变更新。

如果你洗礼的时候还是三心两意，还隐藏一些罪，那你将来的生命就会有很多的困难，阻碍你结果子，你要好好考虑到自己重生的问题。

➤ 先开花、后结果

那当我们真正像一粒麦子落在地里，是不是马上就可以结果子？不是的，从你准备要死直到结果子还是需要经过一段漫长的时间。正如春天来了，从三月开始你就能看到花，先开花才结果，这是一个过程。如果一棵果树整年都只是开花不结果，你觉得有用吗？你觉得神看重的是花还是果子呢？当然是果子了。如果你看圣经，“花”这个字出现不多，且每一次出现都是说关于花的凋谢。就好像人的生命一样，灿烂一时就没了。无论是《雅各书》1章11节，《彼得前书》1章24节都是出于以赛亚书40章6-8节：

以赛亚书 40 章 6-8 节

有人声说：你喊叫吧！有一个说：我喊叫什么呢？说：凡有血气的尽都如

草；他的美容都像野地的花。草必枯干，花必凋残，因为雅伟的气吹在其上；百姓诚然是草。草必枯干，花必凋残，惟有我们 神的话必永远立定。

对！两次都说：“草必枯干、花必凋谢。”比如说我们想看油菜花，但去的地方太早了，还没有开花。但是过了一段时间就没了。同样，樱花、牡丹花也有它的花期，短短的一、两个星期就没有了。三月的时候，我们在院子里面看到那些玉兰花多么绚烂呀！过了几天，一个星期都找不到它们就没了，所以花虽然是很美丽，但不能维持。

反而结果是更重要的。从《创世记》1章已经开始说到：当神创造天地万物的时候，他就已经有这个要求。

创世记 1:10-12

神称旱地为“地”，称水的聚处为“海”。 神看着是好的。神说：“地要发生青草和结种子的菜蔬，并结果子的树木，各从其类，果子都包着核。”事就这样成了。于是地发生了青草和结种子的菜蔬，各从其类；并结果子的树木，各从其类；果子都包着核。 神看着是好的。

神创造天地万物的时候就开始栽种，最重要的不是花而是种子。因为花一凋谢就没了，但有种子就可以有后代。神照着自己的形像造人类之后，吩咐人要生养众多，这也是结果子的意思。所以我们要知道，整个基督徒的生命一开始会有开花的，但是如果你单是开花，没有果子呢？你的生命会不会被神悦纳呢？

➤ 开花—生活上的改变

开花是什么意思呢？当然，开花是好生命的开始的证明。开花就是让人家看到你有生命的改变，但是这种改变能否维持就在于你有没有内涵。“开花”是代表你在生活上有改变了，比如说以前你是赌钱的，现在不赌了；以前你不去教会的，现在你去教会；以前你不参加查经班的，现在你去查经班了。很多生活的方式的改变，别人看来说你真的有改变，但是真正的改变是在于你的里面，你的素质。你可以改变，不做这、不做那，但这不代表生命改变了。我以前也是一样，我以前赌博、喝酒、吸烟，我很喜欢打桌球、玩桥牌。但是我相信上帝之后全部都戒掉。人家都说我改变了，但实际上我那时还没有生命的改变，因为我还是性情暴躁，很容易发脾气。只有生命真正改变了，才是结果子。

➤ 结果子—生命的改变

属灵的果子是什么？仁爱、喜乐，这种生命的素质只有神的恩典才可以帮助你拥有。如果你的心态还是不改变，只有行为上一些改变，那是不足够的。你有没有发脾气呢？有没有嫉妒呢？这就是心的问题。我们只开花但没结果，就是一个大的问题了。因为我们是自欺欺人，觉得自己是一个不错的基督徒了，人家也夸赞我了，其实在内心一点都没有改变。

为什么我们那么焦急，在你们还没有洗礼之前，就要你们参加委身训练，洗礼之后又希望你们参加基本训练呢？这是为了培养你们能够真正的结果子，不要单单在开花。另外一方面，结果子是不是必须要的？开花不是证明已有生命了吗？开花只证明有生命，但神所要求的是如约翰福音第 12 章所说的：一粒麦子死了，目的是要结果子而不是单单开花。

➤ 三类树形容以色列民族

在以赛亚书第五章，神用三类的树来形容以色列民族。

第一类是葡萄树。葡萄树是有花的。如果单是有花没有葡萄，你觉得有用吗？葡萄树最重要的就是结出葡萄，用以酿酒，或是直接用作食物。若单只开葡萄花是没用的。神注重的就是葡萄树的果实。

第二类是橄榄树，橄榄树也是有花的，但橄榄树最重要的是橄榄油。现在你去超市买一瓶橄榄油是很贵的。橄榄树能结出果子榨出橄榄油，橄榄也是好吃的，咸咸酸酸的味道。以前我在 B 城的时候，一个卖橄榄的人经过我们小区，他大声喊着“卖橄榄”。我在三层楼的阳台向他挥手，然后扔钱下去，他可厉害了！他就将一包橄榄抛上来给我。很好吃的！

第三类是无花果树，说是无花，实际上是有花的。那为什么要说是无花果呢？其实果子里面就是花，你有没有吃过无花果呢？它打开的时候里面有很多小颗粒，就是它的花，无花果的果子是很丰富的。

神对以色列的要求就像这三种树一样，以色列的民族都需要结果子的。特别是在新约，主耶稣是葡萄树。如果单是有葡萄花，你可以维持多久呢？不可以维持多久的。葡萄树需要的就是结果子（约翰福音第 15 章）。这就是我们要培养

你们去结果子的原因。不是说你成为基督徒之后就马上可以结果子，现在你还是在开花。能不能结出果子取决于你有没有将神的话语深刻地、牢牢地记在心里。

➤ 结果子—需要被神的道栽培

诗篇 1:1-3

不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位，惟喜爱雅伟的律法，昼夜思想，这人便为有福！他要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利。

诗人对神的律法是什么样的态度？昼夜思想。不要说昼夜了，你一天中有没有时间去默想神的话语。如果你想结果子，你有没有真正活出一个属灵的生命，属灵的生命是需要神的话语去培养。就好像一棵树种在溪水旁，溪水就是来滋润你的。如果你不每天思想神的话语，那你怎么可以去结果子呢？如果你对神的话语没有胃口，那你当然不能结果子。除非你很渴望神的话语，这才能够结果子。

我们今年的主题是“往下扎根向上结果”，大家可以省察自己的属灵生命。首先，你在洗礼的时候与神立的约，你有没有履行？你有没有真的与世界一刀两断，从罪的捆绑中被释放？还是你仍在追求世界？

另外虽然你觉得你有改变，那是开花还是结果子呢？有没有真正的生命素质彰显出来？只有生命结出果子，才可以传达给其他的人。如果你很关注未信的亲朋戚友的救恩，那你首先要看自己的生命有没有果子。如果你想有果子，你必须扎根在神的话里面，才能经历到神的大能。

在这清明节，我也回想我当初洗礼的时候，有没有完全放下一切？重生以前我过着妥协的生活，世界和神，两个都要。但是当我认真面对洗礼的时候，我知道我需要彻底死，我立誓：我一生一世绝不妥协，我要永远爱我的神，跟随神。从此我的生命就改变了。曾经我的妈妈因为我要作基督徒而说我是天主教的叛徒，与我断绝关系。当我辞职参加服侍的时候，家人都反对我，但是最后他们一个个都接纳我所信靠的神，并且他们也开始改变。虽然有些家人离世了，但感谢主，他们都相信了上帝。我们跟家人聚少离多，但每一次回家我们带的是什么？是带着神的生命，他们才因此相信上帝。所以你真的爱你的家人吗？这个清明节，让我们好好反省，我们的生命有没有影响到所爱的人。